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Постановка проблеми. В результаті аграрної та земельної реформи на 

базі реорганізованих колективних господарств створені нові аграрні 
підприємства, фермерські господарства, особисті підсобні господарства 
трансформовано в особисті селянські господарства. Нові суб’єкти 
господарювання, в основі яких лежить приватна власність на землю і майно, 
функціонують в умовах конкурентного середовища. Сільське господарство 
Прикарпаття характеризується різноукладністю організаційно-правових 
структур, форм власності та господарювання. У сформованій системі 
сільськогосподарських підприємств та господарств кожна із зазначених форм 
господарювання має свою частку виробництва сільськогосподарської продукції. 
Частка аграрних підприємств у випуску валової продукції сільського 
господарства у 2009 р. становила 15 %, фермерських господарств – 1,5 %, а 
особистих селянських господарств – 80,1 % [1, с. 19]. Будучи лідерами за 
обсягами випуску аграрної продукції особисті селянські господарства стали 
основними виробниками  в галузі області. Проте в процесі їх функціонування 
виникають певні проблеми. З огляду на важливість цієї форми господарювання 
для забезпечення населення продуктами харчування, доцільне й актуальне 
наукове обґрунтування моделей функціонування особистих селянських 
господарств та сприяння їхньому розвитку в умовах змішаної економіки.  

Аналіз останніх досліджень. Специфіку функціонування особистих 
селянських господарств в умовах пореформеного розвитку сільського 
господарства висвітлили у своїх працях І. Баланюк, Л. Балаш, П. Березівський, 
Т. Беркута, С. Васильчак, В. Галанець, Г. Демишкевич, К. Копач, Е. Лисенко,  
Л. Михайлова, П. Музика, О. Онищенко, С. Онисько, Е. Пехутова, В. Рябоконь, 
І. Свиноус, І. Франчук, А. Хухрін, М. Шульський, В. Юрчишин та ін. 

Автори досліджують сутність та функції господарств населення, 
пропонують порівняльний аналіз їх функціонування, розкривають проблеми 
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розвитку. Однак питання організаційно-економічних моделей розвитку 
особистих селянських господарств потребує більш детального дослідження. 

Мета статті – теоретичне обґрунтування та порівняльна характеристика 
існуючих організаційно-економічних моделей розвитку особистих селянських 
господарств. 

Виклад основного матеріалу. В умовах пореформеного розвитку 
сільського господарства малі форми господарювання набули важливого 
значення. Найважливішими серед них є особисті селянські господарства, які 
найбільш пристосовані до умов економічної кризи. Особисте селянське 
господарство визначають як окремий суб’єкт господарювання (сім’ю з її майном, 
землею та метою діяльності), а сукупність їх великої кількості – як складне 
соціально-економічне утворення (уклад сільського господарства), що має певну 
структуру, розмір, ресурсний потенціал, цілі функціонування.  

Відповідно до Закону України “Про особисте селянське господарство”, 
воно трактується як господарська діяльність з метою задоволення особистих 
потреб шляхом виробництва, переробки й споживання сільськогосподарської 
продукції, реалізації її надлишків та надання послуг з використання власного 
майна [2, с. 1]. 

Враховуючи багатоманіття умов, у яких розвивається велика кількість 
різних за розмірами, структурою і спеціалізацією особистих селянських 
господарств, виникає потреба у поглибленому обґрунтуванні їх спільних рис та 
відмінностей, тобто групуванні цих суб’єктів господарювання за певними 
ознаками. 

Елементи складної системи розвитку особистих селянських господарств 
можна узагальнити за допомогою організаційно-економічних моделей. Така 
розробка дасть можливість виокремити складові цих структур та 
характеризувати їх. Виявлені проблеми поглиблено вивчаються в одному чи 
декількох аспектах, розробляються заходи із подолання проблем. 

Поняття “модель”, відповідно до “Великого тлумачного словника 
сучасної української мови”, трактується як “зразок, що відтворює, імітує будову і 
дію якого-небудь об’єкта, використовується для одержання нових знань про 
об’єкт” [3, с. 683]. 

Модель організації виробництва, згідно з “Економічною енциклопедією”, 
є оптимальним варіантом діяльності господарських суб’єктів, відповідно до 
технологічних способів виробництва, обсягу та асортименту продукції, 
маркетингової орієнтації, форми власності, регіонального розташування, 
транспортування продукції [4, с. 445]. 

В основі обґрунтування організаційно-економічної моделі розвитку 
особистого селянського господарства – такі чинники: 

• ресурсний потенціал суб’єктів господарювання, який охоплює: людські 
ресурси; землі ресурси; поголів’я тварин; кормову базу; інші засоби; вироблену 
продукцію як для власних потреб, так і для реалізації [5, с. 130]; 

• результати виробництва у вартісній формі, одержаний дохід, приріст 
вартості майна як складової розширеного відтворення [5, с. 130]. 
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Обґрунтування організаційно-економічних моделей розвитку особистих 
селянських господарств здійснюється на основі їх функціонуючих типів, які 
мають сприятливі умови для виробництва продукції та кращі відтворювальні 
можливості [5, с.131]. 

Критеріями для співставлення особистих селянських господарств за 
організаційно-економічними моделями можуть бути: вартість валової продукції 
із розрахунку на: гектар землі, вартість майна, кількість працюючих в ньому осіб 
(тобто одиницю ресурсів); урожайність сільськогосподарських культур та 
продуктивність тварин; товарність (обсяги проданої продукції господарства). 

Відповідно до розробок “Всеросійського науково-дослідного інституту 
економіки, праці і управління в сільському господарстві” виокремлюють такі 
моделі розвитку особистих селянських господарств (див. табл.1): 

– товарно-споживче господарство; 
– особисте селянське господарство, що має у власності корову; 
– господарство із розміром присадибної ділянки від 0,25 до 0,5 га; 
– особисте селянське господарство у складі сільськогосподарського 

кооперативу, що зберіг статус колективного підприємства; 
– особисте селянське господарство, що є основною сферою зайнятості 

його власників; 
– господарство, що не має зв’язків із сільськогосподарськими 

підприємствами [5, с. 131-136]. 
Найбільш ефективною за умовами та результативністю господарювання є 

модель товарноспоживчих особистих селянських господарств. Для неї 
характерна висока інтенсивність виробництва. За товарністю продукції ці 
господарства переважно споживчі, оскільки близько 70 % продукції споживають 
вони самі, а за рахунок реалізації решти 30 % задовольняють потреби в інших 
споживчих товарах.  

Особисті селянські господарства, що мають у власності корову, за суттю є 
господарствами робітників, зайнятих у інших сферах, і мають у своєму складі 
домогосподарку. Характеризуються вузькою спеціалізацією діяльності. За 
результатами господарювання це також високоефективна модель, в якій 
переважає власне споживання виробленої продукції, проводиться інтенсивна 
виробнича діяльність, успішність якої залежить від трудових ресурсів та 
здатності до їх організації. 

Найбільш поширена модель середнього за розмірами та інтенсивністю 
господарства, що має більш високі результати діяльності, ніж великоземельні 
особисті селянські господарства.  

Модель особистого селянського господарства у складі 
сільськогосподарського кооперативу, що зберіг статус колективного 
підприємства, відрізняє від інших підтримка з боку сільськогосподарських 
підприємств (шляхом обробітку землі й надання послуг на пільгових умовах або 
за рахунок оплати праці). 

Господарства наступної моделі є основною сферою зайнятості їх 
власників. Як правило, це пенсіонери, які живуть за рахунок власного 
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господарства й допомагають своїм дітям, які мешкають у містах, продуктами 
харчування. За рівнем розвитку й умовами ведення це досить інтенсивне 
господарство. Проте за результатами діяльності це найбільш слабкий тип 
особистих селянських господарств, оскільки його резерви практично вичерпані і 
потребують підтримки сільськогосподарських підприємств. 

Модель господарства, що не має зв’язків із сільськогосподарськими 
підприємствами, внаслідок їх ліквідації, є можливою перспективою для багатьох 
підприємств, які збанкрутували. Власники особистих селянських господарств 
залишились без заробітку на підприємствах, без їхньої підтримки та без 
земельних паїв. Тобто вони існують виключно за рахунок власної праці.  

Таблиця 1  
Моделі особистих селянських господарств* 

Моделі особистих селянських 
господарств 

Розмір 
присадиб

ної 
ділянки, 

га 

Поголів’я 
худоби, 
гол. 

Середньо
річна 

кількість 
зайнятих 
працівни
ків, чол. 

Витрати 
праці, 

люд./днів 

Товарно-споживче господарство 0,36 2,30 2,8 496,0 
Особисте селянське господарство, що 
має у власності корову 0,43 2,20 2,3 312,0 

Господарство із розміром присадибної 
ділянки від 0,25 до 0,5 га. 0,41 1,36 2,3 300,0 

Особисте селянське господарство у 
складі сільськогосподарського 
кооперативу, що зберіг статус 
колективного підприємства 

0,31 1,20 2,5 423,2 

Особисте селянське господарство, що є 
основною сферою зайнятості його 
власників 

0,30 0,94 2,7 340,0 

Господарство, що не має зв’язків із 
сільськогосподарськими 
підприємствами 

0,49 1,95 2,9 429,0 

*Джерело: Розроблено на підставі [5, с. 131-136]. 
 

Серед особистих селянських господарств найбільшу площу присадибної 
ділянки обробляють господарства останньої моделі – 0,49 га. В них та в 
господарствах, що є основною сферою зайнятості їх власників, налічується 
найбільша середньорічна кількість працівників. Для моделі товарно-споживчих 
господарств характерна найбільша чисельність поголів’я худоби (2,3 голів) та 
витрат праці (496,0 люд./днів), що свідчить про високу інтенсивність ведення 
господарської діяльності. 

Висновки. Особисті селянські господарства залишаються основними 
виробниками сільськогосподарської продукції, які забезпечують найбільшу 
частку в обсягах випуску продукції аграрного сектору. 
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Історично змінювана структура особистих підсобних господарств 
зумовила виокремлення серед них типових для кожної епохи, стану економіки чи 
місця розташування своєрідних моделей. Виявлені російськими вченими моделі 
розвитку особистих селянських господарств можуть бути використані для 
обґрунтування моделей особистих селянських господарств у вітчизняних умовах. 
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THE ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC MODELS OF THE  
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The methodical approaches to the grounding of the model of the personal 

peasants economies development are given. 
The grouping of the personal peasants economies on the basis of certain 
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